

增添高质量转型发展强劲动能

我市招商引资提速增效活力迸发

■记者 吴永生/文 陈文晓/摄

本报讯 大项目马力全开，“拼经济”劲头十足。记者近日从市投资促进中心了解到，今年1至8月，全市新签约亿元以上项目139个，其中发改部门备案132个，完成目标任务的69.5%，超序时进度2.8个百分点，高质量转型发展的动能强劲。

安徽凯泽新材料是临涣化工园区一家招商引资企业。入驻以来累计完成投资10亿元，建成了全球最大的医疗用高羟基丁腈胶乳生产线，1至8月份实现产值同比增长74.9%。凯泽新材料的落地和产能逐步释放，让临涣化工园区新材料产业链进一步延伸完善。围绕建设省先进高分子结构材料战略性新兴产业基地，园区聚焦功能助剂、化工新材料、新能源电池材料等产业链项目精准开展招商引资，1至8月新开工制造业完成投资6.6亿元。

位于淮北高新区的银邦年产35万吨新能源用再生低碳铝热传输材料项目，是我市新开工建设的重点招商引资项目。目前，该项目建设进展顺利，前三季度完成投资约6亿元。银邦新材料项目由银邦金属复合材料股份有限公司投资建设，总投资50亿元，今年2月开工兴建。项目计划2026年1月投产，全部达产后预计年销售收入100亿元，可安排就业1000人。

位于濉溪经济开发区的安徽力幕新材料科技有限公司现有铝箔、冷轧、再生铝三个生产分厂，主要产品是高强度铝板带、动力电池箔及包装用铝箔、再生易拉罐材料等。目前，该公司正在着力打造国内最大的动力电池箔生产基地。公司将在原有设计产能基础上，瞄准市场前沿，计划新增20条铸轧线及配套设备，建设年产10万吨再生高强度铝板和8万吨动力电池箔坯料项目、新增3台铝箔轧机及配套精整设备建设，年产3万吨动力电池箔项目、新增3台双室炉及配套设备建设，年产10万吨新能源电动车电池外壳材料与易拉罐材料项目以及新上附加值更高的涂碳铝箔生产线等项目。力争在未来三年内新增设备全部达产，加上力幕科技现有设备规模及生产能力，产值可突破100亿元。

同样在濉溪经济开发区，安徽中基电



安徽久江新能源厂区一角。

池箔科技有限公司总投资20.8亿元的三期年产10万吨动力及储能电池箔项目，也在加快推进中，厂房建设预计今年底前可全部竣工，到2024年设备安装后可调试生产，建成后将新增年产值35亿元。

在我市相山区、杜集区、烈山区，一些投资亿元以上项目也在全力以赴赶工期，确保实现“当年签约、当年建设、当年投产。”相信，通过项目的辐射带动和示范，将形成产业集聚效应，带动相关产业链的加速发展。

进入四季度，招商引资怎么干？提速增效，始终是最关键的。据了解，我市将紧盯全年目标任务，决胜四季度，聚焦投资进度、开竣工节点等，强化项目招落地力度，细化推进省考指标，协调解决项目推进中的困难和问题，促进重点招商引资项目应开尽开、能开早开，力争形成更多实物工作量。同时，全力促进民间投资，落



安徽中基动力及储能电池箔项目施工现场。

实促进民间投资17条等政策，持续创优营商环境，进一步增强民间投资活力。在服务保障方面，我市各地各部门将继续坚

持靠前服务保障，做到“要素跟着项目走”，发挥工作专班等机制作用，优先保障重点项目要素需求。

濉溪县韩村镇：企业引到家门口 群众就业促增收

■记者 吴永生 通讯员 杨晓华

本报讯 “我现在在村里引进的招商引资企业上班，每个月不仅能收入3000多块，还能照顾家中的老人和孩子，真的非常满足！”9月26日，在濉溪县韩村镇建元村鸡肉调理品生产车间内，建元村纪家庄村民李木仙一边工作，一边高兴地说。

李木仙口中说的企业正是韩村镇建元村引进的食品加工企业，该企业位于051乡道附近，背靠临涣工业园区，交通区位优势明显。2022年建元村通过乡村振兴衔接资金建设总面积约900平方米的钢结构厂房，后续又多方筹措资金配套建设了办公用房和食堂。硬件设施完善后，建元

村通过多次外出招商考察，成功引进淮北品乐食品有限公司投资建设年产能300吨的鸡肉调理品生产项目，于2023年6月正式投产。

项目投产后，为了进一步拓宽附近村嫂就业渠道，建元村与该食品加工企业建立村企合作新模式，挂牌成立建元村村嫂就业服务基地，解决当地留守妇女的就近就业问题，做到就业和顾家两不误，既满足了企业发展的用工需求，又为村民的就业增收打下坚实基础。

企业正式投产后，我们主要招聘附近留守妇女入厂就业，经过岗前培训，新老帮带，已经成功让40多名村嫂熟练掌握生产工艺，带动附近群众稳定就业，促

进当地老百姓就业增收。下一步，我们将扩大生产规模，拓宽用工渠道，计划再招聘60余人，总用工人数将达到100人，进一步带动更多村嫂实现家门口就业。”淮北品乐食品有限公司负责人张国梁说。

韩村镇建元村“两委”干部与驻村工作队一起谋产业、促发展。立足自身优势，多方筹措资金，探索建立村级产业发展新模式，以产业促就业，以生产促发展。目前，建元村入股或扩大项目6个，招引项目1个，为村级集体经济增收20余万元，带动就业不少于100人。

建元村招商引资项目促群众就业只是韩村镇招商引资的一个缩影。今年以来，韩村镇通过“走出去”和“引进来”相结合，诚

山东滨州：给出培育壮大锂电产业高质量发展建议

他山之石
Ta Shan Zhi Shi

■通讯员 王俊杰 整理

党的二十大报告明确提出，深入推进能源革命，加快规划建设新型能源体系。近年来，大力发展战略性新兴产业成为实现“双碳”目标的重要抓手，锂电产业作为新能源产业的重要链条，是拥有万亿级市场需求的新蓝海。山东省滨州市抢抓战略机遇，推动能源结构调整，加快探寻锂电产业高质量发展的新路径，切实走好绿色低碳高质量发展之路。

滨州具有发展锂电产业的比较优势：一方面，化工产业作为全市五大千亿级产业集群之一，已成为省重点主导产业集群，滨州港又打通了滨州产业走向世界的“海上通道”，对锂电池材料企业特别是中上游企业发展具有较强的承载力。另一方面，滨州市光伏发电、风力发电等绿色能源产业资源丰富，推动风光储一体化发展，是发展锂电池材料产业的一大特色优势。就进一步培育壮大锂电产业，滨州给出六点建议。

一是优化区域产业布局。高质量编制锂电产业发展规划，将锂电产业作为全市重点产业进行培育，以鲁北万润、山东京阳等企业为依托，加快形成“正极材料全产业链条完整，负极材料产业规模明显壮大，电解液生产能力明显提升”的新格局，以无棣、阳信、北海为核心基地，强化关键零部件及其设施配套，高标准打造锂电配套产业区，积极构建“多点支撑、全域联动”的现代产业集群发展体系。同时，引导各县市区根据自身优势，合理布局锂电产业，防止盲目投资、“一哄而上”、低水平重复建设，避免出现新的产能过剩。

二是强化政策集成供给。出台加快锂电产业发展的实施意见，制定具有针对性的扶持政策，强化相应的补助和奖励，形成促进产业高质量发展的政策集成、叠加效应。一方面，加大扶持力度，采取一事一议、一企一策等方式，制定针对性政策措施，促进龙头企业培育和重大项目落地，保障企业依法享受政策红利；另一方面，站在战略高度，布局动力电池回收和再利用产业体系，制定针对动力电池回收利用的相关指导意见等。

三是壮大延伸产业链条。围绕锂电池全生命周期产业链布局发展，规划锂电池产业园区，形成产业集聚效应。一方

面，实施龙头企业培育计划，聚焦锂电池材料骨干企业和高成长性企业，积极引导资源、技术、人才等要素向重点企业聚集，不断撬动本地头部企业持续滚动发展。另一方面，加大招商引资力度，编制锂电池产业链招商图谱，谋划储备一批锂电池及其关键材料、新能源汽车重点招商项目库，引进培育一批集成型、龙头型、领航型的产业项目。坚持以商招商、以企引企、延链招商，以“上游”引“下游”，以需求引投资，重点吸引隔膜、电解液以及下游锂电池和新能源汽车等龙头企业落户，形成“以材料带电池促整车”的全产业链发展格局。

四是加大金融支持力度。设立锂电产业专项基金，对锂电产业重点企业、重大项目予以倾斜支持。建立政银企盟四方合作机制，举办金融赋能锂电产业发展研讨对接会，加大对锂电企业授信和资金支持力度。发挥政府投资的带动作用，扩大信贷融资和直接融资规模，构建多元化融资体系，充分利用产业资本，积极引进资本方作为企业的战略合作者，拓宽企业融资渠道，形成多渠道、多层次、多元化的投融资格局。

五是提升服务保障能力。坚持高位推动，强化市县联动、部门协同，设立推进锂电产业发展工作专班，建立重大锂



10个重大项目 签约临涣化工园区

■记者 闫肃

本报讯 9月26日，在2023第五届中国(淮北)新能源电池材料与功能化学品产业发展大会上，集中签约10个重大项目，涉及化工新材料、新能源电池、新型储能等多个领域。

新能源电池材料与功能化学品产业是化工新材料产业的重要组成部分，也是具有巨大发展潜力的战略新兴产业，未来产业，已经形成完整的产业链，产业规模加速壮大、应用场景加速拓展，在整个化工产业链重点项目，落地建成投产后，能够有效填补产业链空白，将全面点燃我市新能源汽车和新型储能、集成电

路等下游产业持续爆发增长的驱动下，迎来了重要发展机遇。

近年来，我市将发展新能源电池材料与功能化学品产业，作为构建现代产业体系的重要抓手，以淮北临涣化工园区为平台，引进培育了金浦新能源、驰骋新能源、苏高新新材料、德添化工等一批新能源电池材料产业关键环节项目，做优做强了润岳科技、欧励隆、优耐德等一批功能化学品企业。此次集中签约的产业链重点项目，落地建成投产后，能够有效填补产业链空白，将全面点燃我市新能源汽车和新型储能、集成电

烈山区全力提升 招商引资工作质效

■首席记者 王守明

本报讯 近日，烈山区召开“一群三链”产业发展暨招商引资工作分析调度会，总结今年以来招商引资工作推进情况，剖析存在问题，安排部署下一步重点工作，提出要全力提升招商引资工作质效，确保完成全年目标任务。

年初以来，烈山区不断提高对绿色建材产业的认识和研究，进一步加强装配式建筑工作，加快传统产业升级改造；大力支持高端制造产业发展，加大科技研发培训力度，注重科技研发能力提升；大力发展新能源产业，加大招商引资力度，做好新能源产业全过程要素保障；抢抓数字经济时代发展机遇，做好数据收集、整理、筛选、评估与整合，积极推广数据文创产品，加大数据综合利用，推动数字经济发展。1—8月份，烈山区签约项

目20个，已备案19个，完成目标任务76%；新开工项目纳统率75%，高于全市平均水平。

下一步，烈山区将紧扣“一群三链”主导产业，强化产业链配套，着力引进一批上中下游补链强链延链重点项目。加强专班招商、驻外招商、基金招商作用，精耕细作重点区域，重点对接皖能集团、汉瑞通讯、汉格能源等优质企业。坚持招商项目“周调度、月督促、季通报”工作机制，落实“红黄绿”亮牌机制，推进龙海特智能装备制造等重点在谈项目尽快转化。聚焦资源优化，强化服务保障，认真落实企业全生命周期服务机制，持续深化“放管服”改革，营造重商、亲商、扶商、安商、富商的良好环境。同时，加强部门之间的沟通与协调，打通堵点，解决难点，加快推进招商引资取得实质性进展，确保优质项目引得来落得下。

浙江客商 到杜集区朔里镇考察

■通讯员 吴琼

本报讯 9月27日，浙江一企业客商到杜集区朔里镇矿山机电科技孵化器考察，与相关负责人就项目合作事宜深入洽谈。

浙江客商一行先后到众邦机电产业园实地考察，详细了解孵化器情况，并就项目合作分别和相关负责人深入交流。朔里镇矿山机电科技孵化器负责人对浙江客商一行的到来表

示欢迎，对合作的前景充满信心，指出矿山机电孵化器，地理位置优越，人才资源丰富，通过结合实际，并以此为支点，深入研究梳理分析研判未来前景，寻找合作切入点，不断开发新业态、创造新产能，全面促进双方项目落地。

通过洽谈，下一步，双方将建立良好顺畅的沟通机制，全面加快推进合作项目，不断深化合作领域，努力结出更多丰硕成果。

推广服务平台 助企纾困解难

■记者 吴永生 通讯员 陈孟

本报讯 目前，为将国家加快稳经济一揽子政策措施落地生效，助企纾困，解决企业融资难题，促进企业发展，濉溪县南坪镇组织金融机构召开推广会，认真研究政策精神，学习“五进”助企纾困操作手册，成立推广小组，制定管理员、宣导员职责，细分具体任务，划分推广区域，做好推广工作。

省综合金融服务平台以服务中小微企业为核心，为企业智能匹配金融产品，一键完成融资需求对接；汇集呈现各级政府扶持政策，精准推送政策

行动小组成员穿梭在各街区，为企业、商户介绍服务平台的利好，指导其现场登录安徽省综合金融服务平台，有融资需求的，帮其在平台记录，在了解平台的优势后，多数中小微企业及个体工商户对平台表示支持，还表示会帮其他商家登录注册。目前，推广小组为镇内300多家中小微企业、个体工商户登记了安徽省综合金融服务平台，为有需要的商户发布了融资需求，为金融服务实体经济打下了坚实基础。